Wartos¢ bezwzgledna - proste réwnania
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Musimy umieé obliczy¢ warto$é¢ bezwzgledng ze ztozonych liczb oraz umiec
rozwigzac proste réwnania z wartoscia bezwgledna.
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Co ta definicja oznacza?
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Co ta definicja oznacza? Jesli mamy w Srodku wartosci bezwzglednej
liczbe nieujemna (np. 0.31 lub v/111), to warto$¢ bezwzgledna nic z ta
liczba nie robi. Czyli [0] =0, [31] =31 |[V111]| = V111.
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Co ta definicja oznacza? Jesli mamy w Srodku wartosci bezwzglednej
liczbe nieujemna (np. 0.31 lub v/111), to warto$¢ bezwzgledna nic z ta
liczba nie robi. Czyli |0] =0, |31| =31 |v/111| = V111.

Jedli natomiast w $rodku jest liczba ujemna (np. —13 lub —7) to wartosé
bezwzgledna zmieni jej znak dostawiajac dodatkowy minus (co sprawi, ze
liczba zmieni si¢ na przeciwng). Czyli | — 13| = —(—13) =13 i

=l = ~(-m) =
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Przyktady 1

Oblicz:
a) 12— ﬁ|
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Przyktady 1

Oblicz:
a) |2 — V/3|. Liczba 2 — v/3 jest dodatnia, wiec |2 — /3| =2 — /3

Tomasz Lechowski 2 SLO prelB2 HL 23 stycznia 2023 4/13



Przyktady 1

Oblicz:
a) |2 — V/3|. Liczba 2 — v/3 jest dodatnia, wiec |2 — /3| =2 — /3

b) 12— /5.
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Przyktady 1

Oblicz:
a) |2 — V/3|. Liczba 2 — v/3 jest dodatnia, wiec |2 — /3| =2 — /3

b) |2 — v/5|. Liczba 2 — v/5 jest ujemna, wiec
2- V3l = —(2 - VB) = 2+ 5
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Przyktady 1

Oblicz:
a) |2 — V/3|. Liczba 2 — v/3 jest dodatnia, wiec |2 — /3| =2 — /3

b) |2 — v/5|. Liczba 2 — v/5 jest ujemna, wiec
2- V3l = —(2 - VB) = 2+ 5

o) 3 — V1I.
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Przyktady 1

Oblicz:
a) |2 — V/3|. Liczba 2 — v/3 jest dodatnia, wiec |2 — /3| =2 — /3

b) |2 — v/5|. Liczba 2 — v/5 jest ujemna, wiec
2- V3l = —(2 - VB) = 2+ 5

c) |3 —/11]. Liczba 3 — v/11 jest ujemna, wiec
3-V11[=-(3-V11)=-3+ V11
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Przyktady 1

Oblicz:

a) |2 — V/3|. Liczba 2 — v/3 jest dodatnia, wiec |2 — /3| =2 — /3

b) |2 — v/5|. Liczba 2 — v/5 jest ujemna, wiec
2- V3l = —(2 - VB) = 2+ 5

c) |3 —/11]. Liczba 3 — v/11 jest ujemna, wiec
3-V11[=-(3-V11)=-3+ V11

d) |VI3— 4.
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Przyktady 1

Oblicz:
a) |2 — V/3|. Liczba 2 — v/3 jest dodatnia, wiec |2 — /3| =2 — /3

b) |2 — v/5|. Liczba 2 — v/5 jest ujemna, wiec
2- V3l = —(2 - VB) = 2+ 5

c) |3 —/11]. Liczba 3 — v/11 jest ujemna, wiec
3-V11[=-(3-V11)=-3+ V11

d) [v/13 — 4|. Liczba v/13 — 4 jest ujemna, wiec
V13— 4] = —(V13-4) = V13 + 4
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Przyktady 1

Oblicz:
a) |2 — V/3|. Liczba 2 — v/3 jest dodatnia, wiec |2 — /3| =2 — /3

b) |2 — v/5|. Liczba 2 — v/5 jest ujemna, wiec
2- V3l = —(2 - VB) = 2+ 5

c) |3 —/11]. Liczba 3 — v/11 jest ujemna, wiec
3-V11[=-(3-V11)=-3+ V11

d) [v/13 — 4|. Liczba v/13 — 4 jest ujemna, wiec
V13— 4] = —(V13-4) = V13 + 4

e) [3v2 — 4.
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Przyktady 1

Oblicz:
a) |2 — V/3|. Liczba 2 — v/3 jest dodatnia, wiec |2 — /3| =2 — /3

b) |2 — v/5|. Liczba 2 — v/5 jest ujemna, wiec
2- V3l = —(2 - VB) = 2+ 5

c) |3 —/11]. Liczba 3 — v/11 jest ujemna, wiec
3-V11[=-(3-V11)=-3+ V11

d) [v/13 — 4|. Liczba v/13 — 4 jest ujemna, wiec
V13— 4] = —(V13-4) = V13 + 4

e) |3v/2 — 4]. Liczba 3v/2 — 4 jest dodatnia, wiec [3v/2 — 4| =3v2 — 4
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Przyktad 2

Oblicz:
2 - V2| + V2 -2
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Przyktad 2

Oblicz:
2 - V2| + V2 -2

2 — /2 jest liczba dodatniag, natomiast v/2 — 2 ujemna. W zwiazku z tym:
2-V2[+|V2-2/=2-V2—-(V2-2)=4-2V2
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Przyktad 3

Oblicz:
13 — /10| — [v/10 — 4| + |5 — V10
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Przyktad 3

Oblicz:
13 — /10| — [v/10 — 4| + |5 — V10
3 —+/10i /10 — 4 to liczby ujemne. 5 — /10 jest liczba dodatnia.
Otrzymujemy:
13— V10| — [V10 — 4| + |5 — V10| = —(3 — V10)-+(+/10 — 4) + 5 — /10
= -2+V10
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Przyktad 3

Oblicz:
13 — /10| — [v/10 — 4| + |5 — V10

3 —+/10i /10 — 4 to liczby ujemne. 5 — /10 jest liczba dodatnia.

Otrzymujemy:

13— /10| — [V10 — 4 + |5 — V10| = —(3 — V10)+(v/10 —4) + 5 — /10
=-2+10

Uwaga: przed v/10 — 4 jest +, gdyz warto$¢ bezwzgledna dostawi
dodatkowy minus, a w réwnaniu juz byt minus.
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Réwnania

Rozwazmy réwnanie:
x| =2

Dziedzing s3 wszystkie liczby rzeczywiste (we wszystkich kolejnych
przyktadach réwniez).
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Réwnania

Rozwazmy réwnanie:
x| =2

Dziedzing s3 wszystkie liczby rzeczywiste (we wszystkich kolejnych
przyktadach réwniez). Wiemy, ze warto$¢ bezwzgledna z doktadnie dwéch
liczb wynosi 2: |2| = | — 2| = 2, czyli rozwigzaniami bedg x = 2 lub

x = —=2.
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Réwnania

Rozwazmy réwnanie:
x| =2

Dziedzing s3 wszystkie liczby rzeczywiste (we wszystkich kolejnych
przyktadach réwniez). Wiemy, ze warto$¢ bezwzgledna z doktadnie dwéch
liczb wynosi 2: |2| = | — 2| = 2, czyli rozwigzaniami bedg x = 2 lub
x = —=2.
Rozwazmy kolejny przyktad

x| —-1=8
Przeksztatcamy (dodajac 1 i dzielag¢ na 3), by otrzymac¢:

x| =3

Czylix=31lubx=-3
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Przyktad 4

Rozwiaz réwnanie:
5|x|+1=3
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Przyktad 4

Rozwiaz réwnanie:
5|x|+1=3

Przeksztatcamy (odejmujac 1 i dzielac przez 5), by otrzymad¢:

2
M=%

5
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Przyktad 4

Rozwiaz réwnanie:
5|x|+1=3

Przeksztatcamy (odejmujac 1 i dzielac przez 5), by otrzymad¢:

2
M=%

5

Ostatecznie x = % lub x = —

(6,11 %]
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Przyktad 5 - super wazny

Rozwiaz réwnanie:
4x| +5=2
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Przyktad 5 - super wazny

Rozwiaz réwnanie:
4x|+5=2

Przeksztatcamy (odejmujac 5 i dzielac przez 4), by otrzymad:

3
x| = 3
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Przyktad 5 - super wazny

Rozwiaz réwnanie:
4x| +5=2

Przeksztatcamy (odejmujac 5 i dzielac przez 4), by otrzymad:

3
x| = 3

Réwnanie to nie ma rozwigzan. Warto$¢ bezwzgledna z zadnej liczby nie
jest ujemna.
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Przyktad 6

Rozwiaz réwnanie:

2x — 3| =1
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Przyktad 6

Rozwiaz réwnanie:
2x —3| =1

Wartosc bezwgledna z 2x — 3 wynosi 1, czyli 2x —3 = —1 lub 2x -3 = 1.
Rozwigzujemy oba réwnania i otrzynujemy x = 1 lub x =2
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Przyktad 6

Rozwiaz réwnanie:

2x — 3| =1

Wartosc bezwgledna z 2x — 3 wynosi 1, czyli 2x —3 = —1 lub 2x -3 = 1.
Rozwigzujemy oba réwnania i otrzynujemy x = 1 lub x =2

Warto sprawdzi¢ powyzsze rozwigzania podstawiajac do réwnania:

2x1-3=|-1=1

2x2-3=|1]=1
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Przyktad 6

Rozwiaz réwnanie:

313x -1 -5=1

Przeksztatcamy, by otrzymaé:

I3x — 1| =2
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Przyktad 6

Rozwiaz réwnanie:

313x -1 -5=1
Przeksztatcamy, by otrzymaé:
I3x — 1| =2

Wynika stad, ze 3x — 1 = —2 lub 3x — 1 = 2. Rozwiazujemy i
otrzymujemy x = —% lub x = 1.

Tomasz Lechowski 2 SLO prelB2 HL 23 stycznia 2023

11/ 13



Przyktad 6

Rozwiaz réwnanie:
313x = 1| -5=1

Przeksztatcamy, by otrzymaé:
I3x — 1| =2

Wynika stad, ze 3x — 1 = —2 lub 3x — 1 = 2. Rozwiazujemy i
otrzymujemy x = —% lub x = 1.

Warto sprawdzi¢ powyzsze rozwigzania podstawiajac do réwnania:

1
3Bx —3~1-5=3x|-2/-5=3x2-5=1

33x1—-1]-5=3x%x[2]-5=3%x2-5=1
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Przyktad 7

Rozwiaz réwnanie:
2|5x+11|+8=5

Przeksztatcamy, by otrzymaé:

3
Bx + 11| = —>
[5x + 11 = —2
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Przyktad 7

Rozwiaz réwnanie:
2|5x+11|+8=5

Przeksztatcamy, by otrzymaé:

3
Bx + 11| = —>
[5x + 11 = —2

| koniec zabawy. Brak rozwigzan. Warto$¢ bezwzgledna z zadnej liczby nie
jest ujemna.

Tomasz Lechowski 2 SLO prelB2 HL

23 stycznia 2023 12

/13



W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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